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Conjunto de Consumo



Consumidores, bens e preferéncias

De um modo geral os modelos fundamentais de escolha em teoria
microeconomica consideram um agente, usualmente denominado
consumidora ou consumidor, que deve escolher entre diversos
rumos de acao alternativos, respeitando um conjunto de restricoes,
visando a afetar a disponibilidade para si de bens, isto é itens que

afetam seu bem estar.



Flexibilidade do modelo geral

Um consumidor pode ser uma pessoa ou um grupo de pessoas

(familia, habitantes de um pais, etc).

Um bem pode ser entendido como algo muito especifico ou algo

muito genérico:

» nos modelos mais abstratos de equilibrio geral, um bem pode
ser definido por suas caracteristicas fisicas em conjunto com a
localidade, o momento do tempo e sob que condicdes estara
disponivel;

« em varios modelos de economia do trabalho, ha apenas dois

bens — consumo e tempo de lazer.



Na maioria das aplicacoes

Os ntmeros de consumidores e de bens sao finitos;

A cada bem é associado um preco de mercado. Os precos de
mercado definem razdes as quais os bens podem ser trocados entre

si. Nesse caso, os bens sao denominados mercadorias.

Os consumidores escolhem diretamente as quantidades que
desejam de cada mercadoria respeitando restricdes exégenas
consideradas imutaveis e uma restricao de limitacao do valor das
mercadorias que consome a um indicador de poder aquisitivo

denominado, em alguns modelos de renda e, em outros riqueza.



Cesta de bens

Se L é o numero de bens do modelo, cada possivel escolha da
consumidora pode ser representada por um conjunto ordenado de
numeros tal como

x = (x1, X2, ..., x1)

na qual x; é a quantidade escolhida do bem i, i =1,2,..., L. Tal
representacao e chamada de cesta de bens ou, quando os bens
foram escolhidos por um consumidor, cesta de consumo ou ainda,

caso todos os bens sejam mercadorias, cesta de mercadorias.

Matematicamente, (xi, Xy, . . ., X ), é chamada de uma L-upla. Apds
definirmos duas operagdes para essa L-upla, ela recebera a

designacao de vetor.



Em um modelo com apenas dois bens, a cesta
x =(2,5)

é uma cesta com duas unidades do bem 1 e cinco unidades do bem 2.

Em um modelo com cinco bens, a cesta
x = (0,3,4,0,0)

contém 3 unidades do bem 2, 4 unidades do bem 3 e zero unidades

dos outros bens.
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Representacao grafica

Nos modelos com apenas dois bens, uma cesta de bens sempre pode
ser pensada como o ponto no plano cartesiano com abcissa
(coordenada horizontal) igual a quantidade do bem 1 e ordenada

(coordenada vertical) igual a quantidade do bem 2.
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Bem 2

(0,3)
(1,2)

Bem 1
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O conjunto de consumo

A maioria dos modelos assumem que ha algumas restricao ao

consumo que sdao imutaveis.

Tais restricdes definem o conjunto de cestas que as atendem. Tal

conjunto é chamado o conjunto de consumo e sera representado por

X.

Por exemplo, é comum supor que nao haja consumo negativo de
qualquer bem, mas que o consumo de qualquer quantidade
representada por um ntimero real positivo seja possivel. Nesse caso,
o conjunto de consumo sera dado pelo conjunto de todas as cestas
com quantidades reais nao negativas de todos os bens, isto é

X:{XERLZXZO}

13



Conjunto de consumo usual — 2 bens

Bem 2

X = {X1,X2 € R?: x1,x 20}

Bem 1
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Exemplo: bem 2 é um bem discreto

Bem 2
44
34
X ={x,x%:x € Ry, x € N}
24
‘la
0 >
Bem 1
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Exemplo: bens 1 e 2 sao discretos

Bem 2

3_

— ' — Bem 1
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Exemplo: o bem 2 é um bem binario

Bem 2

X = {X1,X2 x1 €ERy x € {O, 1}}

Bem 1'
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Operacoes com vetores
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Espaco vetorial real

Sejam x = (x1,x2,...,x) ey = (y1,¥2,- .., yr) duas L-uplas
quaisquer com componentes reais, isto é, x, y € RL. Defina as
seguintes operagoes:
Adicao:

X—|—y: (X1 +Y17X2+Y2,-~~aXL+YL)

Multiplicagao por um escalar:
Ax = (Ax1, Axg, ..., Axp)
em que A é um numero real qualquer.

O conjunto R em associagido com essas duas operagdes definem o
que chamamos de espaco vertorial real com dimensao L. Nesse
contexto os elementos de R, tais como x e y sdo denominados de

vetores reais. B



Vetores: representacao alternativa

Bem 2 (x2) 41 — (4,\,)
3 \
)
= N
2} >
G
&
1 »
~
2 3 4 5
1 (4, T1) Bem 1 (x1)
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Soma de vetores: representacao grafica
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Soma de vetores: representacao grafica
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Subtracao de vetores: representacao grafica
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Subtracao de vetores: representacao grafica
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Produto por escalar: representacao grafica
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Produto por escalar: representacao grafica
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Combinacdes convexas

Se x e y sdo dois vetores com o mesmo nimero de componentes e
A€ Rcom0 < A < 1, entao o vetor

X+ (1T=ANy=y+Ax—y)

é chamado de combinacao convexa entre x e y.
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Combinacao convexa: representacao grafica
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Combinacao convexa: representacao grafica
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Produto interno e médulo

Produto interno entre dois vetores:

Xy =Xiy1+Xoy2+ "+ XnyYn

Moédulo ou magnitude de um vetor:

Ixll = /x4 6+ xE = VR
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Modulo de um vetor: representacao grafica




Produto interno: representacao grafica

x -y = [Ix[[lyll cos(6)

Trés casos de interesse:

0 =0"=x-y= |yl Il

0=90"=x-y=0

nesse caso, dizemos que os dois

vetores sao ortogonais

0 =180 = x-y = —|yll x|
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Parte Il

Preferéncias e suas representacoes
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Preferéncias
Preferéncias racionais
Curvas de indiferenca
Preferéncias continuas
Nao saciedade
Utilidade

Utilidade marginal

Taxa marginal de substituicao
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Preferéncias
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Notacao

Para duas cestas de consumo quaisquer x e y € X: Quando o

consumidor prefere x a y, escrevemos

X ~y.

Quando o consumidor é indiferente entre x e y, escrevemos

X~y.

Para dizer que a cesta de bens x é preferida ou indiferente a cesta de

bens (preferéncia fraca) y, escrevemos
xZ Y,
o que é lido como x é ao menos tao boa quanto y.
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Definindo - e ~ a partir de

X > y se, e somente se, X 7 y € ndo é 0 caso que y - X.

X ~ y se, e somente se,X Sy ey 2 X.
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Preferéncias racionais
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Preferéncias Racionais

Definicao
Diz-se que um consumidor apresenta preferéncias racionais caso:
1. As preferéncias sejam completas, isto é, para quaisquer
x,y € X,
X yelouy D x.

2. As preferéncias sejam transitivas, ou seja, para quaisquer
x,y,z € X

sexJyey Z z entdo x 7 z.
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Notas sobre racionalidade das preferéncias:

1. Caso as preferéncias de um consumidor sejam completas entdo
as relacoes 7 e ~ serao reflexivas, ou seja, para qualquer
x € X,

XX e

X ~ X.

2. Aracionalidade das preferéncias implica a transitividade das
relagdes ~ e >, isto é, para quaisquer x,y,z € X

X~yey~zZ=X~Z €

X>yey=z=X>1z

Ao longo de todo o curso suporemos, salvo mengao em contrario,

que os consumidores apresentam preferéncias racionais.
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Curvas de indiferenca
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Curvas de Indiferenca

A curva de indiferenca, Cl associada a qualquer cesta de bens
x° € X é conjunto de todas as cestas de bens pertencentes ao

conjunto de consumo indiferentes a x°.
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Representacao grafica

bem 2

bem 1

Cly

Cl. = Cls
Cly
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Representacao com indicacao da direcao em que se localizam as

cestas de bens mais preferidas

Bem 2

Bem 1
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Conjunto fracamente preferido

Outra representacao util das preferéncias do consumidor é o
conjunto das cestas de bens fracamente preferidas a uma cesta de
referéncia. Denominando essa cesta por %, tal conjunto é definido
por

{xeX:xzx}.

Ele é a unido da curva de indiferenca associada a x mais o conjunto

das cestas de bem preferidas a essa cesta.
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Representacao grafica

bem 2

{x e X:xZx}

bem 1
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Racionalidade e curvas de indiferenca

Se as preferéncias de uma consumidora sao racionais entao, para

quaisquer duas cestas de bens x e y:

1. Se x ~y, entao Clx = Cly; e

2. caso contrario, CIxy N Cly, = &

Isso significa que, se duas curvas de indiferenca tém um ponto em
comum, elas terdo todos os pontos em comum. Portanto, duas

curvas de indiferenca distintas nao se cruzam.
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Duas curvas de indiferenca nao se cruzam

Bem 2

X~Z

YANEZ

Portanto, se as preferéncias sao

transitivas,

Bem 1

X~y
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Preferéncias continuas
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Preferéncias continuas

As preferéncias sao ditas continuas caso, para quaisquer x,y € X, se

X >y, entao,

1. qualquer cesta de bens suficientemente préoxima de x também
sera preferidaaye
2. x sera preferida a qualquer cesta de bens suficientemente

proxima de y.

Mais formalmente, as preferéncias sdo ditas continuas caso, para
quaisquer x,y € X, se x > vy, existirem €7, €; > 0 tais que, para

quaisquer cestas de bens z,w € X,

z—x|<e=>z>y

w—y|<e=x>z
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Preferéncias continuas

Se x >y, entdo:
Bem 2 .
1. existe um circulo com

centro em x tal que toda a
o cesta de bens nele contida
é preferiaa y; e
o 2. existem um circulo com

centro em y tal que x é

S preferido a qualquer cesta

de bens nele contida.
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Exemplo: substitutos perfeitos

X = R2.

Entre duas cestas de bens quaisquer, x = (x1,x) ey = (y1, y2), a
consumidora prefere aquela cuja soma das quantidades dos dois
bens seja a maior. Se as somas das quantidades dos dois bens for

igual para as duas cestas, ela as considera indiferente.

Mais formalmente, suas preferéncias sao tais que

Vx,y e X)X Zy & xi+ x> y1+ ys.
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Exemplo: substitutos perfeitos (continuacao)

Faca
X1—yi+tx2—y:
> .

€1 =

Como X1, X2, 21,2 > 0,

x1—z1 < |x—z| = \/(X1 —z1)?2 < \/(X1 — 21>+ (2 — 22)? = |x—2]

xx—2 < |x—z| = \/(Xz —7)? < \/(X1 —71)2 + (x — )% = |x—2]

x1—z1+x— 2 <2x—12|

Entao, se |x — z| < €,

X1—Z1+x—n<x3—yi1+x—W

Z1t+n>itya=>z2>-y
53



Exemplo: substitutos perfeitos (continuacao)

Faca
X1—yi+tx2—y:
> .

€y =

Como wy, wy, y1,y2 > 0,

wi—y1 < [wi—yi] = V(w1 — y1)2 < V(w1 — 1) + (w2 — y2)2 = [w—y|

wa—y2 < [wa—ya| = V(w2 — y2)2 < V(w1 — y1)2 + (w2 — y2)2 = [w—y]|

Wi —y1 4wy — y < 2lw —y|

Entéo, se [w — y| < e,

Wi—yitw =y, < Xxg—yi1+x— )

Wi+ w < X]+X2=>X>=W
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Exemplo: substitutos perfeitos (continuacao)

Bem 2
Cestas preferidas a y

y

@

Bem 1
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Exemplo: substitutos perfeitos (continuacao)

Bem 2

S -

Cestas inferiores a x

Bem 1
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Exemplo: preferéncias lexicograficas

Uma consumidora escolhe entre duas cestas contendo dois bens de

acordo com o seguinte critério:

+ Independentemente das quantidades do bem 2, ela prefere a

cesta com a maior quantidade do bem T1;

+ Se as quantidades do bem 1 nas duas cestas sao iguais, ela

prefere a que contém a maior quantidade do bem 2;

« Se as duas cestas contém as mesmas quantidades dos dois

bens, entao ela é indiferente entre as duas cestas.

Note que essas preferéncias sao completas e transitivas e, portanto,

racionais. Porém, elas nao sao continuas.
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Preferéncias lexicograficas

Bem 2

cestas X cestas
inferiores » preferidas
ax ax

Bem 1

A curva de indiferenca associada a x contém apenas x.
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Preferéncias lexicograficas

X >y

Bem 2

cestas

inferiores

ayy

cestas
preferidas

ay

Bem 1
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Preferéncias lexicograficas

Bem 2

cestas cestas
inferiores @X preferidas
ay ay

y

Bem 1

Qualquer circulo com centro em x contém cestas inferiores a y.
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Preferéncias lexicograficas

Bem 2

cestas X cestas
inferiores » preferidas
ax ax

y

Bem 1

Qualquer circulo com centro em y contém cestas preferidas a x.
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Nao saciedade
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Nao saciedade global (NSG)

As preferéncias de um consumidor sdo ditas globalmente ndo
saciaveis caso, para qualquer cesta de bens x € X exista uma outra

cestay € X tal quey > x.
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Nao saciedade local (NSL)

As preferéncias de um consumidor sao ditas localmente nao
saciaveis caso, para qualquer cesta de bens x € X e qualquer
namero real positivo ¢, existe uma cesta de bens y a uma distancia

de x menor do que ¢, ou seja, tal que [x — y| < ¢, tal quey > x.

Se as preferéncias apresentam nao saciedade local, entao as curvas

de indiferenca nao podem ser “grossas”.
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Incompatibilidade entre curvas de indiferenca grossas e NSL

Bem 2

Clx

Bem 1
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Monotonicidade fraca, versao(MFrc)

As preferéncias de uma consumidora sao ditas fracamente
monotoénicas caso, para quaisquer duas cestas de bens x, y € X

com

X > y,ouseja, xX; > yi, X2 > Va,..., XL > VI,

tenhamos

X ~y.

Consequéncia: curvas de indiferenca ndo podem ser grossas e ndo

podem ter inclinacdo positiva.
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Monotonicidade forte (MFrt)

As preferéncias de um consumidor sao ditas fracamente
monotonicas caso, para quaisquer duas cestas de bens x,y € X se x
contiver ao menos a mesma quantidade de todos os bens que y e
uma quantidade maior do que, ao menos um bem, entao x > y, ou,
mais sucintamente,

X>yex#y=xry.

Consequéncia: nao saciedade local, curvas de indiferenca nao

podem ser grossas e tém inclinacdo positiva.
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Bem 2

Cl,

Bem 1

Compativel com nao saciedade global, mas incompativel com MFrc,
NSL e MFrt.
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Bem 2

Cestas
preferidas

a X

Cly

Bem 1

Preferéncias compativeis com NSL, mas incompativeis com MFrc,
MFrt.
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Bem 2

Cestas
preferidas

aXxX

X Y

Bem 1

Preferéncias compativeis com NSL e MFrc, mas incompativeis com
MFrt.
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Bem 2

Cestas
preferidas

a X

Bem 1

Preferéncias compativeis com NSL, MFrc e MFrt.
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Preferéncias com ponto de saciedade global
Bem 2 \

Bem 1




Utilidade
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HIGEG S

Uma representacdo numeérica das preferéncias de um consumidor
pode ser obtida atribuindo-se numeros reais, chamados utilidade, a

cada cesta de bens do conjunto X de tal sorte que:

1. Cestas de bens indiferentes recebam o mesmo nimero; e

2. de duas cestas nao indiferentes, a mais preferida receba um

numero maior.

Uma fungao que atribua utilidade a todas as cestas do conjunto de

consumo seguindo esse critério é chamada funcao de utilidade.
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Funcao de Utilidade — Definicao

Uma funcao U : X — R é chamada de funcao de utilidade caso,

para quaisquer x,y € X,

X 72y se, e somente se, U(x) > U(y).
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Existéncia da funcao de utilidade

Nem todas preferéncias sao passiveis de serem representadas por
uma funcao de utilidade. Por exemplo, possivel construir uma

funcao de utilidade para preferéncias lexicograficas.

Todavia, preferéncias continuas admitem representagao por uma

funcao de utilidade continua.
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Exemplo: preferéncias continuas e fortemente monotdnicas

Bem 2
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Exemplo: funcao de utilidade alternativa

Bem 2
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Transformacdes monotonicas

Seja U(x) uma funcao de utilidade associada a um consumidor. A
imagem de U sera notada por U(X) e é definida por

UX) = {U(x) : x € X}

Note que U(X) é um subconjunto de R.

Assuma uma funcao real f definida em U(X). Dizemos que f é
monotonicamente crescente, monotonamente crescente ou apenas

monotonica em U(X) caso, para quaisquer u, w € U(X):

u>w=f(u)>f(w).
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Transformacdes monotonicas

Se U for uma funcao de utilidade, isto é, se, para quaisquer x,y € X
X 72y se, e somente se U(x) > U(y),

e f for uma fungao monotonica em U(X), entdo a fungdo composta,

definida no conjunto de consumo como:

também sera sera uma funcao de utilidade, ou seja,

X 77 y se, e somente se V(x) > V(y),
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X=R%
U(x) = v x
UX) =Ry

A funcdo f(u) = u* é monotdnica em R e, portanto, monotdnica
na imagem de U. Assim, uma funcao de utilidade que representa as

mesmas preferéncias é a funcao

81



Relacao entre as funcoes de utilidade

V(x) e U(x) representam as preferéncias de uma mesma
consumidora se, e somente se, tais fun¢des sao transformacdes

monotdnicas uma da outra.
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Propriedades ordinais e cardinais de uma funcao de utilidade

As propriedades de uma funcao de utilidade que sao preservadas
por transformagdes monotdnicas sdo chamadas propriedades
ordinais dessa func¢ao. Elas dependem apenas de como as cestas de
bens sao ordenadas de acordo com as preferéncias do consumidor.

A propriedades da fungao de utilidade que néo sao preservadas por
transformagdes monotdnicas sao as chamadas propriedades
cardinais dessa funcgao. As propriedades cardinais tém significado
apenas no caso em que se acredita que a funcao de utilidade mede

de alguma maneira a intensidade das preferéncias do consumidor.
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Suponha que as preferéncias de uma consumidora possam ser

representadas pela fun¢ao de utilidade

U(X1,X2) = /X1, X2.

Entao, ao comparar as cestas de bens x' = (2,2) e x> = (4, 4),

podemos constatar que:

1. U(x?) > U(x"), o que indica que x* = x'; e

2. U(x?) = 2U(x"), isto &, a utilidade da cesta x* é o dobro da
utilidade da cesta x'.
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Exemplo (continuacao)

Considere agora a funcao de utilidade alternativa ja apresentada
V(x1,%) = [UX)]* = xix.

Agora, ao comparar x' = (2,2) e x> = (4,4), observamos

1. V(x*) > V(x'), portanto, a utilidade de x? continua maior do
que a utilidade de x'. Essa é uma propriedade ordinal das duas
fungoes de utilidade.

2. V(x*) = 4V(x"), ou seja, a utilidade da cesta x? é agora 4 vezes
maior do que a da cesta x'. Como essa propriedade foi alterada
pela transformagao monotdnica, ela é uma propriedade

cardinal.
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Utilidade marginal
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Utilidade Marginal

Se a funcao de utilidade € diferenciavel em uma cesta x € X, entéo,

a utilidade marginal do bem i é definida por
0
UMg; =
8 = 55 V)

Exemplo: se U(x1, x2) = x1 x2, a utilidade marginal do bem 1 em

qualquer cesta x = (x1,x2) é

UMg1(X1,X2) = U(X1 Xz) = X3.

9
aX]
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Propriedades da utilidade marginal

A utilidade marginal é uma propriedade cardinal da funcao de
utilidade.

A utilidade marginal é medida em unidades de utilidade por
unidades do bem 1.

Se a unidade em que o bem i é medido é pequena, entdo a utilidade
marginal pode ser interpretada como de quanto cresce o valor da
funcao de utilidade quando o consumo desse bem é aumentado em
uma unidade.
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Utilidade marginal e monotonicidade

Se as preferéncias sdo fortemente monotdnicas, entao, para
qualquer cesta de bens, todos os bens possuem utilidade marginal
positiva (> 0).

Se as preferéncias sao fracamente monotonicas (versdo | ou Il),
entao, para qualquer cesta de bens, todos os bens possuem utilidade

marginal ndo negativa (> 0).

O sinal da utilidade marginal é uma propriedade ordinal, pois nao
pode ser alterado por transformagdes monotonicas da fungao de
utilidade.
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Sinal da utilidade marginal e tranformacdes monotonicas

Seja f(u) uma fun¢do monotonica e diferenciavel em U(X). Entao

d
d—f(u) > 0 para qualquer u € U(X).
u

Se V(x) = f (U(x)), entao,

. ov. . d
sinal de o sinal de d—XIf(U(x))

. d s,
= sinal de af(U(x)) Bx Ux)| =

sinal de ;)XiU(x) = sinal de UMg;.
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Taxa marginal de substituicao
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Taxa marginal de substituicao (TMS)

Considere o caso de dois bens. Sejam

Axq uma variagao qualquer no consumo do bem 1; e
Ax; avariagao no consumo do bem 2 que faz com que,
ap6s a variacdo no consumo do bem 1, o consumidor

volte a curva de indiferenca anterior a essa variagao.

ﬁ—ﬁ indica a variacao média de x, por unidade alterada de x;.

A taxa marginal de substituicdo é o valor ao qual essa razao
converge quando Ax; tende a zero:
o AXz
™S = |lim —
Ax1—0 AX1
quando Ax; é calculado para manter o consumidor sobre a mesma

curva de indiferenca.
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Interpretacao grafica

Bem 2

Cly

Bem 1
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Interpretacao grafica

Bem 2

Cly

Bem 1

94



Taxa marginal de substituicao e utilidade marginal.

Dada a func¢ao de utilidade, a curva de indiferenca associada a uma

cesta de bens x° = (x1 ; xo) € X pode ser definida por

Clx = {(x1,%) € X: U(x1, %) = U (x),x3) } .

Tal definicao estabelece implicitamente x, como funcdo de x;.
Aplicando o teorema da funcao implicita,

T U () + U (4 A0) 52 =0
UMg: (x0,x0) + UMgz(x?,xg)Zﬁ -
dx; _ UMg,
dxq UMg,
TMSZ—%

UMg,
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Interpretacao

Se 0 bem 1 é medido em unidades pequenas, a taxa marginal de
substituicao pode ser interpretada como, aproximadamente, a
quantidade maxima do bem 1 da qual a consumidora esta disposta a

abrir mao para ter uma unidade adicional do bem 1.

Alternativamente, ele pode ser interpretada como a quantidade
minima do bem 2 que é preciso dar a consumidora para que ela

aceite reduzir seu consumo do bem 1 de uma unidade.
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Observacoées:

Generalizando para o caso de L bens, a taxa marginal de
substituicao entre os bens i e j é dada por

UMg,;
- UMg;’

™S, =

Muitos autores, por exemplo, Mas-Collel, Whinston e Green (1995),
preferem definir a taxa marginal de substituicao sem o sinal

negativo.

A unidade na qual a TMS é expressa é unidades do bem 2 por

unidades do bem 1.

A taxa marginal de substituicao é uma propriedade ordinal das
funcodes de utilidade — a razdo entre as utilidades marginais nao é

alterada por transformacoes monoténicas.
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Parte Il

Convexidade
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Preferéncias convexas
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Preferéncias convexas
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As preferéncias sao ditas convexas caso, para quaisquer x, y € X, se

X 7y, entdo, para qualquer A tal que 0 < A < 1,

X+ (1=NyzZy.
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Convexidade estrita

As preferéncias sao ditas estritamente convexas caso, para quaisquer

x,y € X, se x 7 y, entao, para qualquer A tal que 0 < A < 1,

A+ (1=N)y > y.

Toda preferéncia estritamente convexa é convexa. Nem toda

preferéncia convexa é estritamente convexa.
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Exemplo de preferéncias estritamente convexas

Bem 2

Cestas

o preferidas
ay

Bem 1
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Exemplo de preferéncias convexas, mas nao monotdnicas

Bem 2

Cestas
preferidas

ayy

Cl

Bem 1
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Exemplo: preferéncias convexas, mas nao extritamente conve-

Xas

Bem 2

Bem 1

105



Preferéncias nao convexas

Bem 2
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Preferéncias nao convexas

Bem 2

Bem 1
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Preferéncias bem comportadas

Varian (2012) define preferéncias
bem comportadas como Bem 2
preferéncias (fortemente)
monotodnicas e convexas.
Elas apresentam curvas de
indiferenca negativamente
inclinadas e com | TMS| nao
crescente da esquerda para a

direita. Bem 1
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Hipotese de convexidade

E usual supor que os consumidores apresentem preferéncias

convexas.

Preferéncias convexas indicam que consumidores gostam de
misturar o consumo de diversos bens, o que, em muitas aplicagoes, é

representativo do comportamento efetivo dos consumidores.

Preferéncias convexas também implicam, como veremos, a
continuidade das funcoes de demanda, o que é conveniente para

modelagem.
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Parte IV

Casos especiais
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Substitutos perfeitos
Complementares perfeitos
Neutros

Males

Preferéncias quase lineares

Preferéncias homotéticas
Preferéncias Cobb Douglas

Preferéncias CES
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Substitutos perfeitos
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Substitutos perfeitos — o caso de dois bens

Dizemos que dois bens sao substitutos perfeitos para uma
consumidora caso suas preferéncias possam ser representadas por

uma funcao de utilidade com a forma
U(xy, x2) = ax; + x,

na qual a é uma constante real positiva, que representa uma |TMS|

constante.

Com a escolha correta das unidades nas quais os dois bens sao

medidos é possivel fazer a = 1.
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Substitutos perfeitos — representacao grafica

Bem 2

Bem 1
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Substitutos perfeitos — o caso geral

Dizemos que dois bens sao substitutos perfeitos para um
consumidor caso suas preferéncias possam ser representadas por

uma funcao de utilidade com a forma
U(x) = f(axi + x;,X)

na qual X é um vetor formado pelas quantidades dos outros bens,
que ndo i e j, na cesta x e a é uma constante real positiva, que

representa uma | TMS| constante entre os bens i e j.
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Substitutos perfeitos — exemplos

Na funcao de utilidade abaixo os bens 1 e 2 sdo substitutos na razao

de 2 unidades do bem 2 por unidade do bem 1:

U(X1,X2,X3) = V/ (2X1 -+ X2)X3.

Na funcao de utilidade abaixo os bens 1 e 3 sao substitutos na razao

de 1 unidade do bem 3 por unidade do bem 1:

U(x1, X2, X3, X4) = V/x1 +x3 + In(xz + 1) + xa.
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Complementares perfeitos
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Complementares perfeitos — dois bens

Dois bens sao ditos complementares perfeitos para uma consumidor
caso sua preferéncias possam ser representadas por uma funcao de

utilidade com a forma
U(x1,x2) = min{axy, x2 }

na qual a é uma constante real positiva.

Interpretacao: uma unidade do bem 1 s6 traz beneficio para o
consumidor caso seja acompanhada de a unidades do bem 2, ou,
vice-versa, uma unidade do bem 2 s6 traz beneficio se acompanhada
de 1/a unidades do bem 1.
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Complementares perfeitos — representacao grafica

Bem 2

Bem 1
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Complementares perfeitos — o caso geral

Dizemos que dois bens sao complementares perfeitos para um
consumidor caso suas preferéncias possam ser representadas por

uma funcao de utilidade com a forma

U(x) = f(min {ax;, x;} ,X)

na qual X é um vetor formado pelas quantidades dos outros bens,

que ndo i e j, na cesta x e a é uma constante real positiva.
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Complementares perfeitos — exemplos

Na funcao de utilidade abaixo os bens 1 e 2 sao complementares na

razdo de 2 unidades do bem 2 por unidade do bem 1:

U(X],XZ7 X3) = \/ min {ZXT, Xz} X3.

Na funcao de utilidade abaixo os bens 1 e 3 sao complementares na

razao de 1 unidade do bem 3 por unidade do bem 1:

U(x1, x2, X3, %) = v/min{x;,x3} + In(xo + 1) + xq.
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Neutros
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Um bem é dito um neutro para um consumidor caso, este seja
indiferente entre quaisquer duas cestas de bens que contenham
quantidades diferentes desse bem e quantidades iguais de todos os

outros bens.
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Neutros — representacao grafica

Bem 1 é um neutro Bem 2 é um neutro

Bem 2 Bem 2

Bem 1 Bem 1
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Males
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Males

Uma consumidora considera um servico ou objeto fisico, i, um mal
caso, para quaisquer duas cestas de bens x, y € X se as duas cestas
de bens contém as mesmas quantidade de todos os bens exceto o
bem i, entao ela prefere a cesta de bens com a menor quantidade do

bem i.

Mais formalmente, o bem i/ é um mal, quando e apenas quando,

para quaisquer cestas x,y € X se
xj = yjparatodoj # i, j€{1,2,...,L}

entao

X 7y se, e somente se, x; < y;
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Males — representacao grafica

Bem 2

Bem 1

127



Preferéncias quase lineares
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Preferéncias quase lineares: definicao em termos de funcao de

utilidade

Dizemos que as preferéncias racionais de um consumidor sdo quase
lineares em relacdo ao bem i caso elas sejam monotdnicas e
continuas e, passiveis de serem representadas por uma funcgao de

utilidade com a forma

U(x) = xi + v(xi, -, Xie1, X1, -5 X0)-
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Preferéncias quase lineares: definicaio em termos de preferén-

cias

Dizemos que as preferéncias racionais de um consumidor sdo quase
lineares em relagdo ao bem i caso elas sejam continuas e
monotonicas no bem i e, para quaisquer duas cestas de bens

x = (x1,x2,...,x.) ey = (y1, y2, - - ., y1) contidas no conjunto de

consumo, tais que x 2,
(X1, ooy Xi + Dxiy ooy xt) 2 (V1y e oo Vi + Dxiy ooy y1)
para todo Ax; € R para o qual

(X1, oy Xi + Axiy ooy x)y (Vs ooy yi A5, y) € XL
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TMS e preferéncias quase lineares

UMg; 1

= .
UMgJ 87)(1.‘/()(17"'7Xi—17xi+17"‘7XL)

Logo a taxa marginal de substituicao entre o bem i e 0o bem j nao
depende da quantidade consumida do bem /.

No caso de dois bens, a taxa marginal de substituicao dependera
apenas da quantidade consumida do bem no qual as preferéncias

nao sao lineares.
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Preferéncias quase lineares em relaciao ao bem 1: curvas de in-

diferenca

Bem 2

Bem 1
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Preferéncias quase lineares em relaciao ao bem 2: curvas de in-

diferenca

Bem 2 \

Bem 1
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Preferéncias quase lineares em x;

U(x1, x2) = /x1 + xa.

1

2./x1

UMg, = UMg, =1 TMS = —

:
2/x

Preferéncias quase lineares em x;

U(X1, X2) = X7+ In X2

1
UMg, =1 UMg, =~ TMS = —x;
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Preferéncias homotéticas
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Preferéncias homotéticas

Uma consumidora apresenta preferéncias homotéticas caso estas
sejam continuas, monotonicas e, para quaisquer duas cestas de bens

x,y € X e qualquer constante real A > 0,

x 77y implica Ax 7 \y.
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Preferéncias homotéticas e funcao de utilidade

As preferéncias de uma consumidora sao homotéticas se, e somente
se, elas puderem ser representadas por uma funcdo de utilidade
homogénea, ou seja, uma funcao U(x) tal que, para qualquer valor
real A > 0,

U(Xx) = M U(x)

em que k é uma constante real positiva conhecida como grau de
homogeneidade da funcdo. Em particular, toda funcdo homotética

pode ser representada por uma funcao homogénea de grau 1.
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Preferéncias homotéticas e TMS

Se as preferéncias forem homotéticas, as taxas marginais de
substituicao dependem apenas dos consumos relativos dos bens,
isto é, se o consumo de todos os bens cresce ou diminue na mesma

proporgao, as TMS’s nao se alteram.
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Preferéncias homotéticas — exemplo grafico

Bem 2

Bem 1
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Preferéncias homotéticas

Preferéncias Cobb Douglas
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Preferéncias Cobb Douglas — 2 bens

U(XUXZ) = XlaXZbﬂ a, b >0

UMg; = ax?'xb UMg, = bx3x2™1  TMS = 7%3
X1

Representacoes alternativas:

a
a+ b’

U(x1, %) = x™x, % em que o =

U(x1,x) = alnx; + bln x,.
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Preferéncias Cobb Douglas — L bens

com a; > 0.
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Preferéncias homotéticas

Preferéncias CES
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Preferéncias CES — dois bens

U(x1,x2) = [ax{ + (1 — a)x ]ﬂ

em que p e a sao constantes reais taisque p Z0e 0 < a < 1.

a
UM&:F[WQ (1—a)f] 7

1—a
UMgz:W[wﬁ (1—a)x ]"

a x\ '
™S = — <2>
T1—a X1

144



Preferéncias CES — L bens

L »
U(x) = E aix!’
i=1
em que p e aj, ..., a, sao constantes reais tais que p # 0 e
a,...,a. > 0.
1—p
L P
UMg. = % aix?
g_[ — 1—p 12
X; .
J =1

a (xe\'""
TMS; ;= —;; <Xk>
1
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Preferéncias CES e Cobb-Douglas

1
2 P P15 . a l—a
lim [ax}{ + (1 — a)x)]? = xi'x;
p—0
Por essa razao, as preferéncias CES sao muitas vezes definidas de
modo a contemplar como caso especial as preferéncias

Cobb-Douglas:

[ax! + (1 — a)x ]ﬂ caso p # 0

a

U(X],Xz) = a1 o
X1 X, casop =0
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Preferéncias CES — curvas de indiferenca para diversos valores

de p

Bem 2

p=2

» = —00
p = —1
p =20

Bem 1
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